1. Rationale Zahlen

1. Rechnen Sie ohne Taschenrechner.

a) 19-(#23)+ (+1 D)+ (-37)-(-16)=
b) T-[-5+(=3)]-4+[3-(4)-6]=
c) 18— (=5)]+[-23+(-6)]-(19-7)=

2. Rechnen Sie ohne Taschenrechner.

o) _18,6+(=19,7) = d)  097+(-143) =

3. Rechnen Sie ohne Taschenrechner.

Q) 3(2)+5-(=6)= B (-5)6-(-2)-(-3)=
6 (-36):09= () (—§> -
¢) (—14)-3+17 : (—%)—(—15)-5 -

4. Rechnen Sie mit Taschenrechner. (Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma!)

144,32 27

R R —
9,57 +6,83 0,43-0,79
101-46,86 2,35.0,74

0 = g 20M
8,04-3,78 1,56-0,21

P 054+7,68 £ 421843254
2521384 2,4-36-72-27

2 0,266 —6,8- (197 —2,29)

0,099-0,35-(0,672+0,868) -
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2. Bruchrechnung

Geben Sie die Ergebnisse der Aufgaben 1 bis 7 und 13 als gemeinen Bruch oder gemischte Zahl an.

Berechnen Sie!

l.a) Z+§: b) l+1: c) l+2=
98 2779 20 10
2 4 3 3 111
d —+—= —+—== —t+—=
) 15 30 ) 205 D3t
g) §+g: h) l+£: i) £+£:
775 51 34 40 " 50
ey 9T 4N NI
1020 6 2 126
7 3 8 9 5 7
d _——= _— _ =
) 128 °) 24 45 2 29
12 7 8 11 7 28
—— — h —_——— T / —_———
8) 15 20 ) 5 4 2 9 9
3.61) l+l+l: b) 2+i+l:
5 105 2
5 1 1.3 7 9 5 9
c) —+—+—= d) -t —+—+—+=
779 27475 15 20 8 10
2005 1 39 50 11 81
o 221 R = == -
12 4 2 18—45 36 90
2 11 1 2 (11 1
—_——— = h ————— —
¥ 3R b3 (12 4j
. 5 (11 25 . 3 (1 1
i) T+ = 7 2ol =+=|+£=
7 12" 28 1 1273
k) Z+l_é_§ — l) Z+l_§_§:
8 2] |43 8 2 4 8
m) 2§+7l+212 n) 31—212
474775 5 76
35 T NS
74 47 2
1 9 33 g 3
d 714 = 2.2 S22
) 2 ) 112 T

9 7
22 2 h .- i .5
g) ) 2 ) 3
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s S(3.1) p  1(2,3) o (U_m)sl_
2 (4 3 1315 4 13 13) 3
d) §.4_Z: e) 3+1 .2+1 =
3 5 4)13 2
2 8)15 3 12 1
3=—— [ == - S4—=
e ( 5 15] 43 33T
w2235 s Lo 11
7 8 56 38 24
6.a) l:l: b) l:E: c) i:E:
4 3 6 12 56 31
1 9 3.9 25 65
d —i—== - == — ==
D 950 D %
63 18 112 28 . 3 46
g) — == h) — == i) 4=:—=
54 21 77 33 515
7.a) é-6-1: b) é: Ei = c) l+l :l:
8 15 8 |4 12 2 312
3.2 +
1.1).5_ 55 5 4 _
d) (3+4j.6— ) TRl TR
25 12
1 1) 2 1 1) 3 . 8 21 39
g) - == h) ——= == i) — ===
5 6)15 4 5) 25 13 3) 26

8. 36 Liter destilliertes Wasser zu je 1,80€ pro Liter sollen in % -Liter-Flaschen abgefiillt werden.
Berechnen Sie die Anzahl der Flaschen und den Preis je Flasche.

9. Eine Flasche Salzsdure mit 5 % Litern Inhalt, kostet 21,75€. Die Bezugskosten betragen 1/12
des Preises. Berechnen Sie den Verkaufspreis fiir die 34 -Liter-Flasche, wenn fiir allgemeine
Geschiftskosten 1/7 des Bezugspreises und anschlieend 1/8 fiir Gewinn aufgeschlagen werden.

10. Das Gehalt eines medizinischen Angestellten betrug 1985 10,50 DM/Std. Dieses Gehalt wurde
1986 um ein Vierzehntel, 1987 um ein Fiinfzehntel und 1988 um ein Sechzehntel erhoht. Wie hoch
war das Gehalt nach dieser Erhchung? Rechnen Sie das Gehalt in Euro um (1€ = 1,95583DM )!

11. Im Laufe eines Geschiftsjahres setzt ein GroBhandel fiir medizinische Gerite von einer
bestimmten chemischen Substanz folgende Mengen um: 12 % hl; 8 Y4 hl; 10,4 hl; 7 34 hl; 6,3 hl;
8,25 hl; 14 34 hl; 11,2 hl; 15 %2 hl; 10,6 hl; 18 Y4 hl, 16,8 hl.

a) Berechnen Sie den Gesamtumsatz des betreffenden Jahres!

b) Berechnen Sie den durchschnittlichen Umsatz eines Monats!

12. 6000 Liter destilliertes Wasser werden zu 2/5 in % -Liter-Flaschen gefiillt. Der Rest kommt in

1 Y2 -Liter-Flaschen. Wie viel 3% -Liter-Flaschen und 1 Y2 -Liter-Flaschen werden abgefiillt, wenn
durch Bruch und Abfiillen bei der ersten Grofie 1/50 und bei der zweiten Grofe 1/200 Mengenverlust
auftreten?
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Berechnen Sie!

13.a) l+l 4=
4 2
2 4)4

1 2}(1 1j
c) —+=||=+=|=
2 314 2

14. Wandeln Sie folgende Dezimalzahlen in gemischte Zahlen um:

a) 0,1= g) 3,375 =
b) 0,75 = h) 0,00001 =
c) 0,125 = i) 7,075 =
d) 2,00125 = 7 5,625 =
e) 1,18 = k) 0,075 =
D) 0,1666 = D) 12,035 =

15. Wandeln Sie die gemeinen Briiche in Dezimalzahlen um:

5 5
E d 2
@) 8 ) 7
5 12
b > 12
) 12 °) 9
3 3
73 = N
c) ) ) 23

16. Wandeln Sie folgende Briiche in gemischte Zahlen um:

120 3129
ay = 0 @ ==
9 71
b) S0 d) Lo
105 7

g)

h)

i)

D)

N <Qla|u 51|4;\u]

R
3

o

o °|

N
+
W
|

FSIS

—_
—_
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3. Waurzeln und Potenzen

1. Berechnen Sie!

a) 162 = b) 2SZE= c) 25 2 =
1

d) 83 = e) 8

2. Vereinfachen Sie so weit wie moglich. Nutzen Sie dazu die Potenzgesetze.

a) n”on7 = b) 2"z = ©) ("_2)3 X7 =
—2n
a o - -
d) e e) x2iy?= D) u? v =
a

3. Berechnen Sie mit dem Taschenrechner und runden Sie auf drei Stellen nach dem Komma.

Basis 0,9 1,2 T -1,4 -(1,4) 0,78
Exponent 6 8 3 6 7 4
Losung

4. Berechnen Sie und runden Sie auf drei Stellen nach dem Komma.

24.32 1,9% +5,46
a) 56 = b) 2—5:
3 4
o (=31)°-078" _
1,03°

5. Berechnen Sie die Werte der Terme fiir die angegebenen Zahlen a und b, und runden Sie diese auf
zwei Stellen nach dem Kommal!

(a+bfsa® +6%a +bia+ bia® +57

a) a=9 b=16 b) a=261 b =384
¢) a=-089 b =461 d) a=-257 b=-638

6. Berechnen Sie folgende Terme! Runden Sie die Ergebnisse auf zwei Stellen nach dem Komma!

a) 82-42%= i) (3251787 —(2546:029° =

b) 423-+7= k) |7.64-087+643.061=

¢) 622+2.45= D) |764-087+,643-061=

d) 042241972 = m) |7,64-087+,/643-061=

) (=632 +72% = n) (69°+43%)-(764-992)=

£) (=087 +(=096)* = 0) (127-198):(072° -41%)=

@) 3257 178—2546-029% = P (552+1737 +(678+439% +(7.92+274 =

h) (3,25-178-2546-0,29)% = 9 V222046 (652 ~24F —|84F 748 =
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7. Vereinfachen Sie diese Terme!

352
& xt )2

17545 p*
17 -a8 5%

a)

b)

8. Berechnen Sie folgende Terme! Nutzen Sie Potenz- und Wurzelgesetze.

a) 30,01=
b) 30,008 =
) %/2_3=
) Y6t =
e) %/%:
f V4=
8) V125 =
n J12=
iy s54=
i 6=

9. Berechnen Sie!

a) 207364 :1004 =

3
2\
b) 163 | =
1
3y
¢) 10,012 | =
3 -1
d) 000014 | =

1
b Y=
) V16
1

N = =
) 50

m 10 310* =

m {22470 -

o Y223.3h32 -

p) 1003532 =

0 LB
12 V3

n Yo Y= @>0

8) =

15
s) 56.560 =
r 7 1
1 214.218.21 8 =
1

1
) (1j2 272 =
3

10. Berechnen Sie mit dem Taschenrechner. Geben Sie das Ergebnis an, ohne die Schreibweise mit
abgetrennten Zehnerpotenzen zu verwenden.

a) 5:86=

b) 926500 : 0,0002 =
) 40,002 =

d) 0,00436 - 0,00019 =
e) 436872 =
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11. Schreiben Sie folgende Angaben mit abgetrennten Zehnerpotenzen.
a) Wasserbedarf der Erdbevolkerung im Jahr: 250000000000000 Liter

b) Ruhemasse eines Elektrons: 0,0000000000000000000000000009107 g

12. Berechnen Sie!

a) 28-10%.2-107% = d) 58-10>-8:107' =
b) 3,4-10°+2-10% = ¢) 39-10°-3-10% =
c) 46- :2- = 5-10%:5. =
) 46-1072:2.1072 ) 55-10*:5.107"

13. Vervollstindigen Sie die Tabelle!

Zahl Darstellung mit abgetrennten
Zehnerpotenzen
400.000
5-10°
5.000.000
-800.000
-34-10*
0,000.8
12107

14. Vereinfachen Sie folgende Aufgaben bevor Sie diese berechnen und schreiben Sie die Ergebnisse
mit abgetrennten Zehnerpotenzen.

4,73-1077
a) os a2
9,6-107"
4
5 5-10°
10-1072
2-108+32-107*
C) =
4-107°
51-102 +7,4-1073
d) i S
31074 +12-10
e) 2-10"° - 0,41-10" +256-10' =

15. Berechnen Sie! Nutzen Sie dazu die Potenzgesetze.

a) @:\/_: c) \/ﬁ:\/_: e) \/@:\E: 2) \/5:\/0,1 =
b) ﬁ: d) V1,25 _ f 40,36 _ ) 46,48 _
Nm) J0.05 o0t o0z
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16. Vereinfachen Sie und berechnen Sie danach auf zwei Stellen nach dem Komma!

17-435-47 4/0,1-2,16
a) \EJ?: ) \/%\/1—: e) V743547 y M50

8.5 SN TN
3 1 J0.2:04-8 212 [2
by |2 a8 = d) [10=+18 = V02040 p Y212 52
: \/; : 8 D 0.5 ) V3427 V73

17. Berechnen Sie (Verwenden Sie zur Berechnung geeignete Zehnerpotenzen)!

a) sz e) \/mz
b) 758.000.000 = £) 40,000,009 =
) /3.490.000.000 = ) /0,000.09 =
d) /5.238.000.000 = n) 4/0,000.027 =

18. Vereinfachen Sie und berechnen Sie danach auf drei Dezimale!

3450 — 4475
a) 2420 -/45 = ¢ s
b) 3v48+5/12 = f 2\@\/—_8@:
2 75
) $Y200-248 , 84200+ 2800 _
d) 430044192 _ ’ 03 _
V27 . —/40-3790 _

V2560
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4. Umrechnen von Einheiten

la) Schreiben Sie diese Vorsitze als Zehnerpotenzen!

0,1 um = 0,7c1 = 24 Gbyte =

2,73 nm = 0,04 dag = 53ht =

1,5dt = 173Fg = 09Et =

b) Wandeln Sie in die angegebene Einheit um!

2,4nm = (um) 0,3 Gbyte = (kbyte) 5um= (pm)

c) Ersetzen Sie die Zehnerpotenzen in den Produkten durch geeignete Vorsitze.

42-10%¢ = 79,5110 g = 2,6-10* byte =
0,35-107°m = 0,058-10P s = 5421011 =

2. Wandeln Sie in die angegebenen Einheiten um!

a) b) c)

13cm = (mm) 0,8 km = (m) 78,1 m = (km)
1,3m= (dm) 7000 mm = (m) 7,8m= (mm)
0,7dm = (cm) 7,3m= (cm) 0,9cm = (mm)
1,9m= (cm) 0,07 km = (m) 0,8cm = (dm)
1,37 km = (m) 0,93m= (mm) 0,1 cm = (m)

3. Wandeln Sie in die angegebenen Einheiten um!

a) b) c)

1,3cm2 = (mm?2) 0,078 km2 = (m2) 4,4 km? = (m2)
7,8 m2 = (dm2) 7873 m? = (km?) 0,7 m2 = (mm?)
0,7 mm?2 = (cm?) 79,77 dm?2 = (m2) 1,3 mm?2 = (cm?)
70 mm?2 = (cm?) 87,21 m2 = (cm?) 0,7 dm? = (mm?)
273 dm? = (m2) 97,3 dm? = (mm?2) 1,3 km2 = (ha)
d) e) f)

1732 m3 = (dm3) 3728 m3 = (dm3) 0,71 m3 = (cm3)
12 cm3 = (dm?3) 5,78 m3 = (dm3) 0,073 dm3 = (mm?3)
13,2 mm3 = (cm?3) 7,28 cm3 = (m3) 7,2 mm3 = (cm3)
555 mm3 = (cm?3) 5,73 mm3 = (dm3) 5,1 dm3 = (m3)
0,71 dm3 = (cm?3) 0,907 mm?3 = (cm?3) 0,07 m3 = (dm3)

4.a) Vervollstindigen Sie die nachstehenden Tabellen!

mm cm dm m km
1
1,5
0,2
b)
mm? cm? dm? m? ha km?
1
1,5
1

Seite 11





